

“6+1”会谈出现“亮光” 还有三块“骨头”难啃

伊核谈判“加时” 今有望达成协议

伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗当地时间3月31日继续在瑞士洛桑举行会谈,各方决定“加时”一天,继续就有关焦点议题进行谈判。

有望落到纸面

伊朗外长扎里夫4月1日表示,谈判取得了相当程度的进展,进入“加时”阶段的伊核问题谈判,有望在当天完成。

另据俄媒报道,俄罗斯外长拉夫罗夫称,伊核问题各国已经在外长层面,就“所有关键方面”的原则达成了一致,可能将在未来数小时或一天之内落实到纸面。

美国国务卿克里认为,会谈已经取得较大进展,为形成方案带来了“些许亮光”,因此在瑞士多进行一天会谈也是值得的。但是他补充说,一些棘手议题仍有待解决。

一路走走停停

伊朗核问题已经谈了多年,一路走走停停。2013年11月,伊朗与伊核问题六国达成阶段性协议,伊方同意暂停部分核计划以换取解除部分制裁。各方原本希望去年11月达成全面解决方案,但是没有成功,继而把谈判期限延长至今年6月底,但要在3月31日前拿出一个框架方案。

美国总统奥巴马曾表示,对再次延期不感兴趣,希望能够在今年6月30日之前彻底解决伊核问题。

三大“疙瘩”待解

参与谈判的官员说,谈判目前仍有三大“疙瘩”待解,分别是限制时限、解除制裁以及所谓的“惩罚机制”。

首先,对限制时限而言,伊核问题六国希望伊朗核活动能够在今后至少10年时间里受到严格限制。伊朗则要求在这一期限过后取消全部限制,还希望研发更先进的离心机,使铀浓缩的速度更快、产量更高,这引发一些西方国家对伊朗在10年后“大踏步”发展核项目的担心。

德国外长施泰因迈尔说:“我们必须采取预防措施,确保10年后发生的事是可验证、透明的,我们不能允许10年后(伊朗核项目)出现爆炸式发展。”

其次,在解除制裁方面,伊朗希望一旦达成全面协议,西方能够尽快取消所有制裁。伊核谈判六国则认为,应当分阶段逐步解除制裁,其中对伊朗从国外进口核技术的限制还应保留数年。

最后,对所谓的“惩罚机制”,美国及其欧

洲盟友希望能在伊朗违反协议的情况下迅速恢复制裁。伊朗则对此不予接受。

伊朗官员泰赫特拉范西说,尽快取消制裁至关重要。“制裁议题如果得不到解决就不会有任何协议。”

模糊敏感细节

即便各方在3月31日期限过后,仍未达成一项框架协议,也并不意味着谈判破裂。在程序上,谈判依然可以继续。

然而,分析人士认为,如果各方此次未能取得进展,将为后续谈判增添变数,比如奥巴马的政治对手、美国共和党可能借机寻求对伊朗实施新的制裁。

有猜测称,谈判各方可能会模糊处理一些敏感的细节问题,以便达成框架协议,为后续谈判铺路。 钟和

伊拉克政府军 收复提克里特

新华社巴格达3月31日电 伊拉克总理阿巴迪3月31日宣布,经过与极端组织“伊斯兰国”武装分子的多天激烈战斗,伊军队当天收复北部萨拉赫丁省首府提克里特。

阿巴迪当天通过伊拉克国家电视台发表讲话,宣布成功收复提克里特。目前伊军正在进一步肃清提克里特城区,拆除武装分子安装的大量爆炸装置。

提克里特位于伊首都巴格达以北约170公里,是伊前总统萨达姆的家乡。去年6月初伊拉克严重武装冲突爆发后,“伊斯兰国”武装分子攻陷了提克里特。

奥巴马解除禁令 恢复对埃及军援

新华社华盛顿3月31日电 美国总统奥巴马3月31日与埃及总统塞西通电话时说,他将允许向埃及交付F-16战斗机及武器装备,同时寻求继续向埃及提供年度军事援助。

奥巴马在通话中告知塞西,他将解除自2013年10月以来实施的行政禁令,允许向埃及交付F-16战斗机、“鱼叉”式导弹和M1A1坦克部件。同时,他将继续要求国会每年向埃及提供13亿美元军事援助。

埃及军方2013年7月解除穆尔西的总统职务,美国当年10月决定暂停部分对埃及援助,包括暂停交付一些大型军事装备。

日本《外交蓝皮书》 “深刻反省”摆姿态

本报特稿 据日本媒体报道,共同社3月31日获悉了日本外务省汇总的2015年版《外交蓝皮书》草案。其中设置了回顾战后70年来日本作为和平国家的步伐这一条目,明确写入了对于“过去那场大战的深刻反省”。

据分析,在记录日本外交活动的年度报告——《外交蓝皮书》中写入“深刻反省”,目的是给人以安倍政府正视过去历史的印象。为了加强对外传播力度,还制作英文版全文,为9年来首次。

草案称,中国是“隔东海相望的邻国,处于难舍难分的关系”。草案中把韩国定位为“最重要的邻国”。不过,另一方面,关于“竹岛”(韩国称独岛),草案称“无论是历史上还是国际法上都是日本的‘固有领土’”。草案中也提及中国公务船驶入钓鱼岛附近一事,写入了“坚决保卫领土、领海和领空”的决心。

最猛空袭:“萨那天空被点燃”

“果断风暴”进入第六天 沙特称地面部队随时参战



也门首都萨那居民站在空袭后的废墟中

图

沙特阿拉伯牵头的联军“果断风暴”空袭行动3月31日进入第六天。也门首都萨那居民说,当天空袭是连日来最为猛烈的袭击。

沙特阿拉伯军方发言人说,目前沙特及其盟国暂不向也门派遣地面部队,但地面部队已做好随时参加战斗的准备。

击中导弹库浓烟滚滚

在当天清晨的空袭行动中,忠于前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫的共和国卫队在萨那南部的导弹库被击中,猛烈爆炸声响起,黑烟升空,几乎整个萨那可见浓烟。

30岁的阿姆鲁·阿姆拉尼说:“这是我

这辈子听到过的最猛烈空袭,萨那的天空都要被点燃了。”28岁的阿西姆·萨布里说:“萨那一整天都处于恐惧之下……爆炸声让我们根本睡不着。”

目击者称,空袭还击中了萨那北部一处军火库。在南部达利镇,联军空袭了胡塞武装和共和国卫队的两处营地,现场黑烟升起。

联军还空袭了南部城市塔伊兹的共和国卫队空军基地。在也门和沙特的边境地区,胡塞武装和沙特部队用大炮和火箭炮展开对攻。

盟军地面部队已待命

沙特军方发言人艾哈迈德说,沙特军队制定了打击也门胡塞武装的完整作战方案,包括陆、海、空对抗和心理战等,但当前沙特及其盟国的主要行动是空中打击。

他说,一旦需要,盟军会派地面部队。目前,地面部队已在沙特边境地区集结,处于待命状态。

艾哈迈德说,沙特军队已控制也门所有港口。在回答关于红十字国际委员会的飞机无法进入也门提供救援的提问时,艾哈迈德说,盟军欢迎各种人道主义救援,但需通过外交机构有序进行。

也门政府盼地面介入

也门国防部说,沙特阿拉伯等国战机3月30日凌晨在空袭也门胡塞武装目标时误炸了一处位于也门西北部哈贾省的难民营,造成至少40人死亡、250多人受伤。

联合国秘书长潘基文发表声明,对也门境内的军事行动造成平民伤亡深表担忧。

联军发言人艾哈迈德·阿西里说,胡塞武装从居民区向联军战机发起攻击,迫使联军战机不得不回击。“民兵武装试图在人群中,联军在竭尽全力避免平民伤亡。”

胡塞武装方面则指责,沙特的“入侵”伤害了无辜的也门百姓。

也门外交部长里亚德·亚辛接受采访时被问及,是否希望阿拉伯国家地面部队介入。亚辛回答:“当然,我们请求他们这么做,并尽快介入,以保护基础设施和拯救在多个城市被包围的也门人。” 陈立希

拟加强与日本军事合作

印防长参观“出云”号

本报特稿 3月31日,印度防长马诺哈尔·帕里卡尔在日本海上自卫队横须贺基地参观了日本海上自卫队最大驱逐舰“出云”号直升机驱逐舰。

据报道,印度正考虑采购两架日本US-2水陆两栖飞机,实施搜索救援行动并计划最终与日本联合生产US-2飞机。

日本防卫相中古元与帕里卡尔在东京讨论了有关军事合作问题。两人还确认将加强海洋安全

领域的合作,并同意日本海上自卫队继续参加美印两国举行的海上联合训练。

帕里卡尔在出访日本前曾表示,印度“对日本的国防技术非常感兴趣”,特别是常规潜艇方面。

据日本媒体报道,日本首相安倍晋三3月30日与帕里卡尔会谈,安倍在会谈中强调日印合作对两国的国家利益乃至地区和平稳定都“非常有益”。双方就强化日印关系达成共识。



印度防长帕里卡尔(图中穿衬衫者)参观“出云”号